

## О стратегировании государственной семейной политики в регионе

Заявка № 1298556

Одним из приоритетов деятельности государства в социальной сфере является семейная политика. Существуют разные позиции ученых по теоретическим и практическим аспектам формирования состава семейной политики и подходам к практике ее исполнения в России как федеративном государстве.

В структуре семейной политики выделяется один чрезвычайно важный компонент – демографическая политика. Однако есть мнение, что демографическая политика имеет самостоятельное значение и играет ответственную роль в социальной политике страны. Для России данная тема представляется весьма актуальной в связи с депопуляцией населения. На наш взгляд, при системном представлении социальной политики государства вполне правомерно рассматривать демографическую политику как составную часть семейной политики.

«Изучение семьи как социального института предполагает рассмотрение широкого круга проблем, связанных с изменением статуса семьи в современном обществе, брачным и репродуктивным поведением, семейно-демографической политикой и другими актуальными социально-экономическими вопросами демографических и семейных отношений» [1].

Ввиду высокой важности вопроса Правительством Российской Федерации принят план по реализации Концепции демографической политики до 2025 года. В нем выделены приоритетные сферы деятельности, на которых сосредоточено первостепенное внимание: «увеличение продолжительности жизни, создание системы раннего выявления серьёзных заболеваний, проактивная поддержка семей с детьми и улучшение их жилищных условий, сокращение травматизма на производстве» [2].

Углубление пространственных исследований объективно востребовано в настоящее время, во-первых, необходимостью стратегирования экономических и социальных процессов в рамках отдельных территорий. Во-вторых, обусловлено необходимостью развития межрегиональных хозяйственных связей, основным элементом которых являются торгово-экономические отношения. Рост «связанности» экономики и социальной сферы субъектов Российской Федерации будет способствовать росту занятости и благотворно влиять на положение домохозяйств.

Основным документом, в котором внимание сосредоточено на ключевых вопросах реализации государственной политики регионального развития, является Стратегия пространственного развития [3]. Основной территориальной единицей, применительно к которой предполагается решать острые экономические и социальные проблемы, выбраны сформировавшиеся и перспективные центры экономического роста.

Возрастание роли исследований пространственного развития обусловлено объективными причинами и будет проявляться в совершенствовании научных основ и расширении практического применения прикладного инструментария в управлении экономикой и социальной сферой на мезоэкономическом уровне.

«У разных народов существуют разнообразные демографические модели, включая репродуктивное поведение и поведение самосохранения. В связи с этим поиск подходов к построению концептуальных ориентиров семейно-демографической политики российского многонационального государства в условиях меняющейся реальности является одной из актуальных тем научных публикаций и специальных исследований. Можно предположить, что будущее семейных отношений во многом будет определяться трансформационными процессами в российском обществе. Основой разработки стратегии семейно-демографической политики являются многочисленные эмпирические данные, в том числе

оригинальные социологические исследования, направленные на изучение жизнедеятельности российских семей со всеми ее особенностями и применительно к демографическим категориям: брачности, рождаемости, воспроизводству и рождаемости. автономия. природоохранное поведение» [1].

«Для более полной и последовательной реализации на практике целевых указаний нормативных правовых документов необходимо системно подходить ко всем положениям и рекомендуемым мерам семейно-демографической политики с учетом специфики бытовой деятельности, связанной с физической безопасностью, жилищными условиями и территорией проживания (мегаполис, городская или сельская местность). Целесообразно построить современную законодательную модель социальной политики и ее важнейшего компонента – семейно-демографической политики с учетом постоянно растущих потребностей семей и развития системы социальной защиты населения, но на В то же время пришло время сосредоточиться на финансовых возможностях государства» [1].

### Источники и литература

- 1) Молчанов И. Н., Отарова К. В. Социальная направленность государственной семейно-демографической политики в Российской Федерации // Экономика труда. - 2023. - Т. 10, № 6. - С. 859–878.
- 2) Распоряжение Правительства РФ от 16.09.2021 N 2580-р (ред. от 14.03.2023 N 574-р) КонсультантПлюс. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_395737/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_395737/) (дата обращения: 4.02. 2024).
- 3) Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года // Правительство России [Электронный ресурс]. URL: <http://static.government.ru/media/files/UVA1qUtT08o60RktoOXl22JjAe7irNxc.pdf> (дата обращения: 25.01.2024).